2024年11月2日 星期六 青编/周德庆 美编/杰清 校对/惠琴



福州琴亭湖启动清淤

在明年汛期前,新店片区的琴亭湖、井店湖、涧田湖三大湖体的清淤力争全部完工

N海都记者 唐明亮 林涓 邹键坤 文/图

自2016年之后,时隔8年,福州琴亭湖湖体迎来第二次清淤。昨日,记者从福州城投集团所属市城乡建总获悉,琴亭湖湖体清淤及泵站提升和周边井店湖、涧田湖清淤工程已于近期启动,将力争在明年汛期前全部完工,预计总清淤将超29万立方米,相当于再挖2.3个涧田湖。



琴亭湖湖体内正在讲行便道建设

结合以往经验,先给活鱼搬家

琴亭湖是一座以水利滞 洪为主、城市景观为辅的水体综合利用工程,对周边片 区的防洪排涝发挥着重要作用。其中,水域面积19公顷, 总汇水面积43.9平方公里, 湖体总库容为111万立方米。

"上一次清淤还是8年前,那也是琴亭湖体首次清

淤。"福州市城乡建总相关 负责人魏潇峰介绍,由于琴 亭湖上游河道很多,不少还 都是从山上发源,水体从上 游冲刷下来夹带了不少泥 沙。经过长年累月,泥沙在 湖底淤积的情况较为严重。

为了给这个重要的蓄滞 水体"清肠",目前项目已开始 清於前的准备工作。近日,记 者来到建发领地御湖湾小区 附近的施工现场看到,湖体内 正在进行便道建设,以便后续 施工车辆的进出及淤泥清运。

"除了便道搭建,我们 近期也开始对湖体进行抽 水。"魏潇峰告诉记者,此次 清淤采用的是干塘形式,需 要将湖水抽干。由于抽水过程中,势必会对湖体鱼群原先的生活环境产生影响,因此,结合上次清淤经验,此次抽水时,他们会将鱼群聚拢打捞,提前为活鱼搬家,避免后续施工时,造成鱼类死亡而引发恶臭,给周边居民生活带来不必要的影响。

总清淤量将超29万立方米,相当于再挖2.3个涧田湖

"为保障施工时水体的流动性,确保降雨时能够正常泄洪,此次清淤通过围堰将整个琴亭湖体一分为二,分两次进行。"魏潇峰介绍,率先展开的是南边靠近新店互通一侧的湖体。施工过程中,由于淤泥含水率达90%,为防止清运时的"滴撒漏",他

们将在湖水抽干后,直接 将成包的固化剂加入淤泥 中搅拌,杜绝粉尘产生的 同时,也会让原先流质的 淤泥成块状凝固,确保清 运时不给城区道路"添 乱"。值得一提的是,此 次清淤过程,还将对琴亭 湖泵站进行提升改造,并 引入5台清污设备,方便 后续琴亭湖湖面漂浮物的打捞。

此次与琴亭湖一同开展清淤的,还有井店湖和涧田湖,这也是井店湖自完工以来的首次清淤。魏潇峰说,根据施工节点安排,琴亭湖、涧田湖清淤工作将在11月中旬全面启动,井店湖则是在11月底开始。

据测算,此次琴亭湖清 淤量约为24.4万立方米,井 店湖清淤量约为1.86万立 方米,涧田湖清淤量约为 3.3万立方米,三个湖体总 清淤量将超29万立方米, 相当于再挖2.3个涧田湖。

记者了解到,为不影响 汛期泄洪,整个项目将力争 在明年汛期前全部完工。

锚定"五篇大文章"创造高品质生活

第十四届"百姓看金融"活动正式启动,讲好福建金融机构扎实推进金融高质量发展的典型经验和生动故事

N 海都记者 李嘉琪 为进一步展示福建金融业在"五篇大文章"方面的探索与成就,彰显金融机构在服务经济社会发展中的责任与担当,海峡都市报年度品牌公益活动——第十四届"百姓看金融"活动,今天正式启动了!

本次活动将紧扣"锚定'五篇大文章'创造高品质生活"的主题,在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五大领域挖掘金融业先行先试、成果显著的经典样本,多维度、多层次地讲好福建金融机构扎实推进金融高质量发展的典型经验和生动故事。

聚焦"五篇大文章"福建金融业助力经济高质量发展

党的二十届三中全会提出,积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务。福建是民营经济大省,是全国最"绿"的省份,

也是数字中国建设的思想源 头和实践起点,做好金融"五 篇大文章"具有先手优势。

兴业银行福州分行携手 福建老年大学共建全省首个 老年金融知识宣传云展厅, 开启适老化"云服务"新篇 章;福建省科学技术厅与工行福建分行签署战略合作协议,见证首家省级科技金融中心揭牌;福建省农信联社通过"林票贷""福林·永绿贷"和"福竹贷"三大绿色金融产品,盘活农村"沉睡"资

产……今年以来,福建金融业认真贯彻落实党的二十届三中全会会议和中央金融工作会议精神,锚定"五篇大文章"积极发挥资源禀赋,取得了一系列成果,有效助推经济社会高质量发展。

挖掘优秀样本 "五篇大文章"年度案例择期发布

据悉,本次第十四届 "百姓看金融"活动期间, 将推出"金融联播 创造 高品质生活"系列直播活动,不定期邀请金融机构 代表走进直播间解读"五 篇大文章"。

同时,活动还将面向 全社会征集金融机构针对 "五篇大文章"的创新做法 和优秀案例,并组织金融 界专家在五大领域挖掘年 度优秀样本案例,形成 《2024年百姓看金融"五篇大文章"优秀案例》,预 计将于12月下旬发布。

同心笃行十四载,"百姓看金融"活动镌刻着福建金融业砥砺奋进的不倦足迹。我们期盼,"百姓看金融"活动能够继续发挥媒体平台的独特优势,为金融机构之间的交流互鉴搭建更加宽广的舞台,共同探索金融强省建设的新机遇、新路径、新生态。



中共福建省委文明办 海峡都市报社



